

# 远离非法集资 莫让钱包空空

## 南海区全面开展防范非法集资宣传月活动

防范金融风险小讲堂

### 警示 A 远离非法集资

非法集资常见套路有什么？

- 1 承诺高额回报，编造“致富”神话。
- 2 编造投资项目，打消群众疑虑。
- 3 装点公司门面，营造实力假象。
- 4 混淆投资概念，常人难以判断。

如何防范非法集资陷阱？

南海区处非工作领导小组提醒市民，防范非法集资要做好“三看三思”

### 三看

- 一看是否取得企业营业执照、以及金融监管部门(如人民银行、银保监会、证监会等)颁发的金融牌照或批准文书，请切记，金融业是特许经营行业，必须持牌经营；
- 二看投资理财产品是否在批准的经营范围内；
- 三看资金投向领域是否真实、安全、可靠。

### 三思

- 一思自己是否真正了解该产品及市场行情；
- 二思投资收益是否符合市场经营规律；
- 三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

南海区处非工作领导小组提醒市民，遇到相关投资集资类宣传，可登录市场监管、税务等职能部门的网站查询项目公司的相关信息，或者咨询正规金融机构的专业人士。如遇非法集资损失，请第一时间到公安机关报案。此外，市民可通过以下渠道向南海区处非工作领导小组提供非法集资、扫黑除恶金融放贷领域线索，一经查实可获举报奖励。(南海区处非工作领导小组办公室工作邮箱：jrb\_nhqcfb@nanhai.gov.cn)

### 警示 B 拒绝“校园贷”

继“校园贷”引发一系列社会纠纷后，近日，南海区公安机关在工作中发现，一些不法培训机构以协助就业或提供就业机会为名，诱骗南海狮山大学城及辖区部分大中专学生与其指定的第三方网贷平台签订“培训贷款”合同，实施诈骗。

经查，这些不法培训机构多以就业讲座、代理招聘等名义进驻校园开展宣传活动，在面试或职业测评中以“工作能力不足”为由，要求应聘学生先“贷款培训”，并以“培训完后可以在公司或者分公司甚至合作单位工作”“100%安排就业”“贷款免手续费、免利息、0首付”等说辞诱骗学生与指定第三方网贷平台签订“培训贷款”合同。期间，这些不法机构故意模糊本身经营范围，进行夸大、虚假宣传，隐瞒贷款风险，甚至与第三方网贷平台合作违规向没有偿还能力的学生放款，最终造成学生没找到工作还背负巨额贷款，社会影响恶劣。

公安机关提醒，“校园贷”不是国家和金融机构设立的正规金融产品，而是变相非法高利贷，如遭遇此类案件，请及时报案。



制图 江静雯

### 警示 C 谨防“套路贷”

#### 谨防“套路贷”

除了非法集资，以借贷为名非法牟利的“套路贷”、“校园贷”也时有发生，让借贷者苦不堪言。

合法的民间借贷是在法律规定的利率范畴内盈利，高利贷是以获取高额利息为目的，“套路贷”目的不在于“吃本金”“吃利息”，而是利用借款人着急用钱而又无法从正规金融机构贷款的心理，通过一步步设套，最终非法占有受害人的财产，本质上是一种违法犯罪行为。

“套路贷”实施“下套”，一般有6个步骤：

一是打着“小额贷款公司”的名义招揽生意。

二是签空白合同。嫌疑人游说受害人签订空白合同，随后在合同上随意添加内容。

三是制造“证据链条”。除了合同，嫌疑人还要求被害人签一些法律文书，比如房产抵押合同、房产买卖委托书，有的还要求被害人办理相关的公证手续。另外，嫌疑人先把贷款金额全部转给受害人，再让后者取出钱来，形成“银行流水与借款合同一致”的证据，实际上取来的钱要立即还给他们。如果是现金交付，嫌疑人要求受害人抱着现金照相，制造受害人取得所有借款金额的假象。

四是单方面肆意认定违约或故意制造违约。嫌疑人通过种种手段，让受害人“违约”，即便受害人到期主动还款，嫌疑人也会故意“玩失踪”，等到合同超期后才出现，之后便要求赔偿“违约金”。这些费用往往比借款金额高出数倍甚至数十倍，受害人很难一次性还清。

五是恶意垒高借款金额。在借款人无力偿还的情况下，嫌疑人会介绍其他“小额贷款公司”与借款人签订新的更高数额的合同来“平账”。实际上，这类公司往往是一伙的，让受害人陷入一环套一环的陷阱。

六是软硬兼施“索债”。索债通常有两种方式：利用之前制造的抵押合同、银行流水等虚假证据，向法院提起诉讼；通过敲诈勒索、非法拘禁、电话轰炸等非法手段，滋扰受害人及其家人正常生活，强迫对方偿还“债务”。

披着华丽外衣的非法集资该如何辨别？暗藏陷阱的“套路贷”该怎么防范？这个6月，南海区防范处置金融风险和非非法集资工作领导小组(简称“南海区处非工作领导小组”)正在全区范围内开展以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传月活动，帮助市民涨“知识”、辨“套路”。

今年，结合疫情防控要求，南海区处非工作领导小组及时调整、创新宣传渠道和方式，借助新媒体传播平台，开展灵活多样的“非接触”式防范非法集资宣传工作。其中，5月份，南海区处非工作领导小组办公室、市公安局南海分局、大沥镇经济促进局、大沥金融行业协会等单位共同开展防范非法集资网络直播宣传活动，吸引近7万名市民线上观看，打响了今年防范非法集资宣传的头炮。

接下来，南海区处非工作领导小组将依托互联网推出更多接地气的宣传活动，提升互动性和群众参与感，在全社会营造自觉远离非法集资、抵制“套路贷”“校园贷”的良好宣传氛围。

文/珠江时报记者 李丹丹  
通讯员 陆泳桦

## 桂城一周

# 加大文化供给 推进乡村振兴

上周三至今，桂城发生了多项大事，例如受到极端天气影响，启动了防汛应急响应；桂城市政部门在三大公园投放了一批黑天鹅，吸引不少市民前来观赏；在职党员到基层报道，桂城各大社区开展党员志愿服务等。此外，还举办了2019广东桂城“美丽乡村迎振兴”摄影大赛作品展暨颁奖仪式，本次摄影展共展出110幅美照，展览时间一个月，这也是本期栏目点评的题材。

本次摄影大赛以反映“美丽乡村迎振兴”为主题，鼓励市民用新视觉捕捉人文景物、人与自然和谐共处、居民日常幸福生活等景象，反映桂城街道全面推进乡村振兴战略成果，体现村居建设、文化建设成效，展示桂城人文景观、乡风民俗、非遗文化传承、文化古迹等。

乡土文化是中华优秀传统文化的根脉。树立乡土自信不仅是增强文化自信的内在要求，也是实现乡村振兴的必要前提。乡土自信不是盲目自信，而是源于乡土的文化自觉、自醒，基于对乡土文化价值的深刻认识，桂城举办这样的主题活动无疑就是加深了桂城居民对桂城本土文化的认识。

乡土文化既是一方水土独特

的精神创造和审美创造，又是人们乡土情感、亲和力和自豪感的凭借，更是永不过时的文化资源和文化资本。近年来，桂城举办叠滘龙舟赛、青少年城市体验活动、石碛刺绣展等，展现了乡土文化旺盛顽强的生命力。因此，一批文化底蕴深厚、充满地域特色的美丽乡村也不断涌现出来，致力以乡土文化自信推进乡村文化振兴。

乡村文化振兴不仅是乡村振兴战略的应有之义，对于乡村组织振兴、生态振兴、产业振兴、人才振兴，具有重要引领和推动作用。

伦理文化是乡村治理的重要资源。伦理本位是传统乡村社会的文化基础。伦理文化是引导乡村风气和凝聚乡民人心的不可替



参赛者欣赏其他作品。珠江时报记者 丁当 摄

代力量，是乡村治理的灵魂，是实现乡村社会充满活力、安定有序的根本支撑。基于乡村社会的文化特点，通过深入挖掘伦理文化，积极发挥乡规民约、道德规范等的约束作用，进而培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，能够有效提升乡村治理水平，完善乡村自治体系。

生态文化是美丽乡村建设

的价值引领。建设美丽乡村，需要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，大力加强生态文明建设，积极倡导绿色生产和生活方式。几千年的乡土文化，倡导人与自然、人与人之间和谐共生，形成了村民共同遵守的生态道德，融入于文化传统和生活习俗。通过深入挖掘生态道德、生活习俗等文化资

源，大力弘扬生态文化，有助于建设乡村生态文明，加快乡村生态振兴。

文化创意是乡村产业振兴的重要动能。随着时代的发展，文化创意作为一种特有的“生产要素”，与土地、劳动力和资本等传统要素一样，越发展成为乡村产业振兴的关键因素。一个好的文化创意，往往能够推陈出新，

点石成金，把沉睡的乡村文化资源唤醒，实现十倍百倍的增值效应。所以我们看到现在桂城不少村居都在开始培育本土文化了，引导和培养导赏员，推广自己的村居文化，例如桂城叠滘和夏东都已经有自己的导赏员，每逢在重大活动都可以有声有色地介绍社区文化。

文化供给是乡村人才振兴的重要条件。推动乡村人才振兴，不仅要大力改善经济条件，还要加强文化供给，活跃乡村群众文化生活。相对城市丰富的文化设施和文化生活来说，乡村文化设施比较薄弱，文化活动相对匮乏，从城里回归的年轻人生活不习惯、不适应。因此，增加文化供给、丰富文化生活是推动乡村人才振兴的客观要求和有效途径。

可以说，乡村文化振兴既是解决城乡文化发展不平衡和农村文化发展不充分的战略选择，也是乡村振兴战略的重要任务和必要保障，必须把乡村文化振兴贯穿于乡村振兴的各领域、全过程。

文/珠江时报记者 李冬冬